

Закл-е орт., где выполняла  
работу

Комгорт

«УТВЕРЖДАЮ»

директор Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Институт истории и археологии Уральского  
отделения Российской академии наук

доктор исторических наук  
Побережников Игорь Васильевич



2020 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
«Институт истории и археологии Уральского отделения Российской  
академии наук»**

Диссертация «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (1920-1960-е гг.)» выполнена в Центре экономической истории Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук.

В период подготовки диссертации соискатель ученой степени Комгорт Марина Валерьевна работала доцентом кафедры гуманитарных наук и технологий Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования Тюменский индустриальный институт. Научный консультант – Корнилов Геннадий Егорович, заведующий Центром экономической истории Института истории и археологии Уральского отделения РАН, доктор исторических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации.

В 1979 г. соискатель окончила с отличием историко-филологический факультет Тюменского государственного университета по специальности «История», в 1987 г. в диссертационном совете при Уральском государственном университете им. А.М. Горького защитила диссертацию на

соискание ученой степени канд. ист. наук «Деятельность партийных организаций по развитию производственной активности рабочего класса Западной Сибири в годы девятой пятилетки: на материалах партийных организаций нефтегазового комплекса». В период с 01 сентября 2010 г. по 01 сентября 2012 г. была прикреплена для подготовки диссертации на соискание ученой степени д-ра ист. наук в Сектор экономической истории Института истории и археологии Уральского отделения РАН.

На заседании Центра экономической истории 19 февраля 2020 г. присутствовали: д-р ист. наук Е.Т. Артемов, д-р ист. наук Г.Е. Корнилов, д-р ист. наук Е.Г. Неклюдов, д-р ист. наук Е.Ю. Рукосуев, канд. ист. наук А.Э. Бедель, канд. ист. наук Е.Ю. Баранов, канд. ист. наук В.П. Микитюк, канд. ист. наук М.В. Михеев, канд. ист. наук С.А. Пьянков.

По результатам рассмотрения диссертации «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (1920-1960-е гг.)» принято следующее заключение:

*Оценка выполненной соискателем работы.* Изучение исторических аспектов обоснования нефтегазоносности Западной Сибири и открытия на ее территории новой доминирующей провинции представляет несомненный научный интерес, обусловленный необходимостью использования полученного опыта в ходе дальнейшего освоения нефтегазовых ресурсов арктических районов. Доказано, что открытие провинции стало результатом реализации прогнозов ученых и государственной энергетической политики по расширению ресурсной базы нефтяной и газовой промышленности страны. Противоречия в определении приоритетов при формировании структуры топливно-энергетического баланса СССР и отсутствие должного доверия к выводам специалистов повлияли на темпы открытия и освоения провинции. На ход и результативность научной дискуссии по проблеме сибирской нефти значительное влияние оказала как политическая ситуация в стране, так и административные возможности ее участников. Выявлено, что приоритет И.М. Губкина в обосновании нефтегазоносности Западной

Сибири, признаваемый большинством исследователей, не является бесспорным. Показано, что прогноз ученого относительно нефтегазовых перспектив восточных районов страны был вторичным и основывался на сделанных ранее выводах других авторов. На эффективность поисково-разведочных работ на нефть и газ в Западной Сибири и темпы освоения ресурсного потенциала в значительной степени повлияли конкурентные возможности других провинций, а также противоречия государственных, региональных и ведомственных интересов. Проведенный анализ показал, что геологическая отрасль, наряду с общими для всех базовых отраслей комплекса проблемами формирования и стабилизации трудовых коллективов, имела свои особенности. Практика перевода сотрудников, обусловленная постоянным изменением дислокации предприятий, позволяла сохранять «кадровый костяк», а специфика профессии определяла в основном так называемую «сезонную» текучесть.

Поставленные автором цель и задачи были решены в ходе исследования на высоком профессиональном уровне. Структура диссертации логически выстроена, стиль изложения и оформления соответствует предъявленным к научной работе требованиям.

*Личное участие автора в получении научных результатов* состоит в постановке цели и задач исследования, организации и проведении сбора материалов в федеральных, региональных и ведомственных архивах, центральных и областных библиотеках. М.В. Комгорт самостоятельно обрабатывала полученные данные, проводила все расчеты, интерпретировала полученные сведения и обобщала результаты, представленные в основном тексте работы и приложениях к рукописи диссертационного исследования. В процессе выполнения диссертационной работы М.В. Комгорт продемонстрировала способность к формулировке научных задач, независимости в разработке идей и обосновании выводов. Диссертант показал себя квалифицированным специалистом, способным самостоятельно

проводить научные исследования, получать и анализировать научные результаты.

*Достоверность выводов соискателя обеспечена* следованием основным принципам исторической науки, а также применением для решения исследовательских задач общенаучных и специально-исторических методов, а также методов смежных гуманитарных дисциплин (социологии). Основательность при анализе источников и широта источниковой базы позволили автору обосновать положения, выносимые на защиту, данными различных видов опубликованных (55 документальных публикаций и 26 периодических изданий) и неопубликованных (документы, выявленные в 67 фондах 3 федеральных и 7 региональных архивах) источников, характеризующих исторические аспекты открытия Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции в 1920-1960-е гг. Привлеченный круг источников, подавляющее большинство которых ранее не публиковалось и не использовалось в научной литературе, репрезентативен, отличается необходимым разнообразием информации и обеспечивает получение достоверных сведений по изучаемой проблеме. Работа опирается на широкое использование научной литературы (750 наименований).

*Практическая значимость* диссертационного исследования состоит в том, что оно позволяет оценить роль и влияние научного прогнозирования на результативность производственного геологического поиска на новых территориях, определить эффективные способы решения проблем взаимодействия геологической науки и практики. Материалы исследования могут быть использованы в научной и образовательной деятельности: при подготовке обобщающих трудов по истории становления и развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса, учебных пособий и спецкурсов для студентов геологических и нефтяных специальностей.

*Научная новизна исследования и ценность научных работ* соискателя состоит в том, что в центр исследования впервые были поставлены исторические аспекты открытия новой доминирующей нефтегазоносной

провинции. Доказательством новизны является следующее: это первое комплексное исследование, выполненное в широких хронологических рамках (1920-1960-е гг.; впервые изучена роль союзных и региональных научных учреждений в обосновании нефтегазоносности Западной Сибири, рассмотрен конфликт «интересов» производственной и научной геологии при определении стратегии и тактики поисково-разведочных работ на нефть и газ; диссертация является первым историческим исследованием, в котором показано, что открытие новой доминирующей провинции стало результатом научного прогнозирования, подтвержденного планомерными геолого-разведочными работами, что подтверждается анализом научной полемики по проблеме нефтегазоносности региона в 1920-30-е гг., а также вовлечением в научный оборот большого количества ранее неиспользованных источников, особенно материалов личных архивов геологов и устных свидетельств современников; впервые исследованы основные проблемы формирования и стабилизации трудовых коллективов сибирских геологов в период, предшествующий «открытию века» (1948-1950-е гг.); представлена и обоснована авторская периодизация процесса открытия и освоения Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции.

Представленная Комгорт Мариной Валерьевной диссертация «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (1920-1960-е гг.)» *соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история.*

*Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.* Комгорт Марина Валерьевна подготовила 129 научных работ по теме диссертации, в том числе: 11 монографий (авторский вклад – 132,8 п.л.), 18 статей в научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии (общий объем – 10 п.л.), 100 работ, опубликованных в сборниках научных статей и трудов научных конференций (общий объем 17,8 п.л.). Общий объем публикаций диссертанта составляет 160,6 п.л. Опубликованные соискателем материалы раскрывают основные результаты научного исследования.

*Монографии и разделы в коллективных монографиях:*

1. Н.Н. Ростовцев и становление геологической науки в Тюмени / Г.Ю. Колева, М.В. Комгорт. Тюмень: Изд-во «Вектор Бук», 2007. 205 с. (авт.- 10,8 п.л.).
2. Западно-Сибирская нефтегазоносная провинция: история открытия. Тюмень: «Вектор Бук», 2008. 189 с. (11,5 п.л.).
3. История Ямала: в 2-х томах / Под общей ред. В.В. Алексеева. Том. II. Ямал современный. Кн. 2. Индустриальное развитие / Отв. ред. В.П. Тимошенко. Екатеринбург: Изд-во «Баско», 2010. С. 16-34 (1,3 п.л.).
4. Тюменский индустриальный «взрыв»: история мегапроекта / В.П. Карпов, Г.Ю. Колева, Н.Ю. Гаврилова, М.В. Комгорт. Тюмень: «Вектор Бук», 2011. 260 с. (4,1 п.л.).
5. От Березово до Ямбурга: газовая промышленность Западной Сибири. Тюмень: ТюмГНГУ, 2011. 180 с. (1,4 п.л.).
6. Западно-Сибирский нефтегазовый проект: от замысла к реализации / В.П. Карпов, Г.Ю. Колева, Н.Ю. Гаврилова, М.В. Комгорт. Тюмень: ТюмГНГУ, 2011. – 392 с. (6,6 п.л.).
7. Научное обоснование нефтегазоносности и открытие новой провинции. Исторические аспекты. Saarbruken: Lambert Academic Publishing (Germany), 2012 (12,0 п.л.).
8. Большой человек из Великой эпохи / Г.Ю. Колева, М.В. Комгорт, В.С. Майданов. Тюмень: ТюмГНГУ, 2012. 368 с. (4,4 п.л.).
9. Лидер нефтегазовой революции (к 100-летию со дня рождения А.К. Протозанова) / М.В. Комгорт, В.С. Майданов. Тюмень: «Сибирский издательский дом», 2013. 520 с. (30,0 п.л.).
10. Штурман нефтегазового океана («Открытие века» и судьба ученого) / А.В. Рыльков, М.В. Комгорт, В.Н. Павловская, С.Х. Чупина. Тюмень: ИП Суворежко, 2014. 320 с. (40 п.л.).
11. Тюменская геология до «эпохи великих геологических открытий». Тюмень: ТИИ, 2019. 172 с. (10,75 п.л.).

*Публикации в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК*

1. К 40-летию открытия уникального Уренгойского нефтегазоконденсатного месторождения // Геология, геофизика и разработка нефтяных и газовых месторождений. Научно-технический журнал. ОАО «ВНИИОЭНГ». 2006. № 3-4. С. 74-87 (0,4 п.л.).
2. Проблема повышения уровня индустриального развития Западной Сибири и проект строительства Нижнеобской ГЭС // Вестник Томского государственного университета». № 308. Март 2008. С. 85-90 (0,5 п.л.).
3. Опорное бурение и обоснование нефтегазоносности Западной Сибири // История науки и техники. Ежемесячный научный журнал. 2008. № 12. С. 23-31 (0,8 п.л.).
4. Поисково-разведочные работы на территории ЯНАО: история и перспективы // История науки и техники. Ежемесячный научный журнал. 2009. № 6. С. 17-28 (0,3 п.л.).
5. Проблема сибирской нефти в научной полемике 1920-30-х гг. // Вестник Тюменского государственного университета. 2010. № 1. С. 90-95 (0,8 п.л.).
6. Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции и перспективы промышленного освоения ресурсного потенциала региона в 1960-е гг. // Вестник Томского государственного университета. № 331. Февр. 2010 г. С. 77-82 (0,8 п.л.).
7. Перспективы нефтегазоносности арктических районов Сибири в геологических исследованиях 1920-1940- гг. // Гуманитарные науки в Сибири. Новосибирск: Изд-во СО РАН. 2012. № 1. С. 14-17 (0,4 п.л.).
8. Структура ресурсной базы углеводородов юрского нефтегазоносного комплекса севера Западной Сибири и выбор основных направлений поисково-оценочных работ // Геология, геофизика и разработка нефтяных и газовых месторождений. 2012. № 11. С. 8-20 (0,1 п.л.).
9. Исторические аспекты регионального изучения Западной Сибири с целью обоснования ее нефтегазоносности // Нефть и газ. Известия высших учебных заведений. 2013. № 6. С. 17-24. (0,8 п.л.).

10. К вопросу о приоритете в обосновании перспектив нефтеносности Сибири // Исторические, философские, политические, юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Научно-теоретический и прикладной журнал. Издательство «Грамота». Тамбов, 2014. № 5 (43). Ч. . С. 109-11. (0,5 п.л.).
11. Создание сибирской «нефтяной базы» в промышленной политике государства (1940-1960-е гг.) // Вестник Челябинского государственного университета. 2014. № 8 (337). С. 49-58. (1,2 п.л.).
12. Поисково-разведочные работы в северных районах Западной Сибири в исторической ретроспективе и на современном этапе // Геология, геофизика и разработка нефтяных и газовых месторождений. 2014. № 6. С. 15-28 (1,5 п.л.).
13. Поиски сибирской нефти в дореволюционный период // Вестник Томского государственного университета. История. 2014. № 4 (30). С. 4-10 (0,6 п.л.).
14. «Потребовалась структура совершенно иного порядка...». К 50-летию создания Главтюменнефтегаза // Нефтяное хозяйство. 2015. № 6. С. 111-112 (0,2 п.л.).
15. Опорное, параметрическое и сверхглубокое бурение – основа оценки перспектив нефтегазоносности Западной Сибири // Геология, геофизика и разработка нефтяных и газовых месторождений. 2015. № 7. С. 13-21 (0,3 п.л.).
16. К 50-летию начала добычи нефти в Томской области // Нефтяное хозяйство. 2016. № 4. С. 60-61 (0,2 п.л.).
17. «Сочтемся славой»: Томск и Тюмень в нефтегазовой Сибири 1950-1980-х гг. // Вестник Томского государственного университета. 2016. № 8. С. 72-7 (0,4 п.л.).
18. Геолог Николай Ростовцев – от Дагестана до Сибири // Нефтяное хозяйство. 2017. № 12. С. 43-44 (0,2 п.л.).

Публикации полностью соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают её основные положения. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные полученные результаты диссертации.

В диссертационном исследовании использованы результаты научных работ, выполненных соискателем лично или в соавторстве. На все источники имеются ссылки.

Работа не содержит призывов к экстремизму или к терроризму, ненормативной лексики, в работе отсутствуют сведения ограниченного доступа или составляющую государственную тайну.

Диссертация «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (1920-1960-е гг.)» Комгорт Марины Валерьевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени д-ра ист. наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заключение принято на заседании Центра экономической истории Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук. Присутствовало на заседании 9 чел. Результаты голосования: «за» – 9 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 2 от 19 февраля 2020 г.

Заведующий Центром экономической истории, д-р ист. наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки РФ

Г.Е. Корнилов

Подпись Г.Е. Корнилова заверяю:



специалист отдела кадров Г.С. Обвинцева